
 
 

 
 

 
COMUNE DI VICOVARO 

Provincia di Roma 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA MUNICIPALE 
 
 

      N       61 
 
del  19.06.2007 
 

OGGETTO:  Approvazione progetto per l’8^ Edizione del “Premio 
Arte Marcantonio Sabellico”. 

. 

 L’anno Duemilasette il giorno diciannove  del mese di  giugno alle ore  19,30   nella Casa 

Comunale. 

 Convocata dal Sindaco, si è riunita la Giunta Comunale, con l’intervento dei Signori: 

                                                                                                                      
                                                                                                                     PRESENTE  -  ASSENTE 
THOMAS Cedric Christian Presidente X  
FABRI Cesare Vice-Sindaco X  
COCCIA Virginio Assessore X  
DE SIMONE  Fiorenzo Assessore  X  
MOLTONI  Maurizio Assessore X  
SCHIAVETTI  Egidio Assessore X  
SOLITARI   Laura         Assessore 

 
         X          

 

Partecipa il Segretario Comunale Dr. Ivano MORESCHINI. 

 Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, Il Sindaco dichiara aperta la seduta ed invita la 
giunta a prendere in esame l’oggetto sopra indicato 
 
 
 
 
 
 
 



 
LA GIUNTA COMUNALE 

 
 
VISTO il progetto relativo all’8^ Edizione del Premio Arte Marcantonio Sbellico, 
predisposto dall’Assessorato alla Cultura, per un importo complessivo di  € 3.000,00,  
corredato di preventivo analitico delle entrate e delle uscite; 
 
RITENUTO di procedere all’approvazione del progetto e di trasmettere lo stesso alla 
Regione Lazio, chiedendo contestualmente l’anticipazione del 50% del finanziamento 
assegnato; 
 
VISTA la Legge 28 dicembre 2006, n. 28; 
VISTO il T.U. 18.8.2000, N. 267; 
 
Con voti unanimi legalmente resi 
 

DELIBERA 
 

1) DI APPROVARE il progetto per l’8^ Edizione del “Premio Arte Marcantonio 
Sabellico” per l’importo di € 3.000,00 da realizzarsi entro il corrente anno 2007, 
che allegato al presente atto ne forma parte integrante. 

2) DI TRASMETTERE  alla Regione Lazio – Dipartimento Sociale – Direzione 
Regionale Beni e Attività Culturali, Sport,  il progetto di cui al precedente punto 
1, accompagnato da preventivo analitico delle entrate e delle uscite. 

3) DI DARE MANDATO al Responsabile dell’Area Socio-Culturale a richiedere 
allo stesso dipartimento regionale l’anticipazione del 50 % del finanziamento 
assegnato. 

4) DI DICHIARARE con separata unanime votazione, la presente deliberazione 
immediatamente esecutiva, ai sensi dell’art. 134, comma 4,  del T.U. 267/2000. 

 
  

 
 
 
 
 



 
 

COMUNE DI VICOVARO  
Medaglia d’Argento al Merito Civile 

 
 
 
 
 

ASSESSORATO ALLA CULTURA 
       
 

   
                                                                                     
                                                                       
8^ EDIZIONE DEL “PREMIO ARTE MARCANTONIO SABELLICO 
 
 
L’Assessorato alla Cultura del Comune di Vicovaro, paese  in Provincia di Roma di oltre 
4000  abitanti, da qualche  anno  impegnato  a  riscoprire  e valorizzare  il proprio  territorio 
culturale, promuove per l’ottava edizione il Premio Arte dedicato all’umanista Vicovarese  
“Marcantonio Sabellico”.  
Marcantonio Coccia detto il Sabellico, nacque a Vicovaro verso l’anno 1448. Iniziò gli studi 
frequentando a Roma le più importanti scuole del tempo tra cui quella di Pomponio Leto e 
Domizio  Veronese(Accademia  Romana).  Si  stabilì  nel  1484    a  Venezia  dove  ricoprì 
incarichi di prestigio: ricevette la nomina d’insegnante nella scuola pubblica di S. Marco e 
l’incarico di  conservatore presso  la  celebre Biblioteca Marciana(fu  il primo  conservatore 
della  biblioteca marciana).  Inoltre,  incaricato dal Doge Barbadigo,  scrisse  la  storia della 
Città di Venezia: dai più autorevoli fu ritenuta un capolavoro di retorica e la prima opera 
storica del genere. Dopo una lunga attività e varie opere storiografiche scritte in latino che 
gli valsero la fama d’illustre umanista, morì nel 1506  a Venezia e sepolto nella Chiesa di S. 
Maria delle Grazie .  
Il  tentativo di  riscoprire, conoscere, approfondire e valorizzare ”Marcantonio Sabellico”, 
promuovendone anche  il confronto con  le altre  realtà del passato e del presente, e nello 
stesso  tempo  di  raccordare  la  conoscenza  della  storia  e  dei  personaggi  importanti  di 
Vicovaro e dell’intero territorio della Valle dell’Aniene, è l’obiettivo che ci siamo prefissati 



di  raggiungere  nella  continuità  di  un  progetto  che  nel  tempo  ha  iniziato  ad  assumere 
sempre  più  un  significato  culturale  di  riconosciuto  valore  da  parte  della  popolazione 
vicovarese,  di  enti  sovracomunali  come  l’Unione  dei  Comuni  della  Valle Ustica,  della 
Comunità Montana dell’Aniene, della Provincia di Roma e della Regione Lazio, grazie al 
quale  è  stato  possibile  con  il  contributo  economico,  rivolgere  la  nostra  attenzione  al 
recupero  della  realtà  storico‐culturale  del  Sabellico.  I  risultati  ottenuti  fin  d’ora  sono 
merito  anche  del  lavoro  di  insigni  docenti  dell’Università  di  Roma  “La  Sapienza”  che 
collaborano  al  progetto  Sabellico.  Questa  collaborazione  ha  contribuito  ad  istituire,  a 
partire  dallo  scorso  anno,  un  Corso  di  laurea  triennale  in  Lettere  classiche/Letteratura 
latina medievale e umanistica, presso La Sapienza, tenuto dalla Prof. ssa Erminia dell’Oro. 
Inoltre,  molto    sentita  ed  apprezzata  la  partecipazione  al  convegno  sul  Sabellico  del 
Direttore della Biblioteca Nazionale Marciana di Venezia dott. Marino Zorzi. L’On. Luana 
Zanella  Assessore  alla  Cultura  della  Città  di  Venezia,  ha  partecipato  alle  iniziative 
concedendo il patrocinato della Città di Venezia. Il nostro Presidente della Repubblica ha 
concesso  una  medaglia  d’argento  in  ricordo  del  Cinquecentenario  della  morte 
dell’umanista  vicovarese.  Il  progetto,  considerato  il  valore  nel  campo  culturale  di 
importanti  personaggi  che  in  ambito  territoriale  partecipano  al  Premio,  si  realizza 
attraverso  le  arti  della  musica,  della  pittura,  della  poesia  e  del  teatro.  Oltre  ad  aver 
promosso mostre, concerti corali e strumentali, rappresentazioni  teatrali, serate di poesia 
che hanno animato i nostri piccoli paesi, ci rivolgiamo annualmente anche agli alunni delle 
scuole medie di Vicovaro  con delle borse di  studio  intitolate  al  Sabellico(assegnate  agli 
alunni  che  all’esame  di  licenza  conseguono  il  giudizio  finale  di  Ottimo).  La  passata 
edizione  abbiamo  promosso,  per  adesso  in  ambito  solo  provinciale,  il  1°  Certamen 
Sabellicum Valerianum  (gara di  traduzione di  latino  su  testi del Sabellico),  rivolgendoci 
anche agli studenti degli Istituti Superiori di Roma e Provincia. In questo modo riteniamo 
di  sostenere  concretamente  l’interesse  culturale  del  nostro  importante  territorio, 
incoraggiando  la  popolazione  a  promuovere  la  propria  arte  e  la  propria  cultura,  per 
ottenere quanto più possibile visibili risultati personali e, nello stesso tempo, acquisire una 
maggiore conoscenza e consapevolezza delle proprie risorse territoriali  

 
Programma preventivo: 

 
8° Premio Arte Marcantonio Sabellico 2007 

 
VENEZIA 

 
Biblioteca Nazionale Marciana 

15‐23 Settembre 2007 
“La Storia di Venezia scritta dal Sabellico” 

Conferenza e Mostra Opere originali conservate in Biblioteca Marciana.  
Partecipa il Dott. Marino Zorzi Direttore Biblioteca Marciana, 

la Dott.ssa Maria Luisa Angrisani Docente di Storia della Lingua Latina 
presso il dipartimento di Filologia Greca e Latina dell’Università “La Sapienza” di Roma 

la Dott.ssa Erminia Dell’Oro Docente di Lingua e Letteratura Medievale 



 
VICOVARO 

 
Sabato 29 Settembre 2007 

Ore 17.30 ex Chiesa S. Maria delle Grazie 
Consegna Borse di Studio agli alunni della scuola media di Vicovaro che  
all’esame di licenza media hanno conseguito il giudizio di “OTTIMO”  

 
 
 
 

Sabato 13 Ottobre 
Ore 17.00 ex Chiesa S. Maria delle Grazie 

VIIIª Edizione Premio Arte “Marcantonio Sabellico 
Inaugurazione Concorso a Premi Sez. Poesia e Pittura, 
Presentazione del “II Certamen Sabellicum Valerianum” 

(Insignito con Medaglia di riconoscimento dal Presidente della Repubblica Italiana) 
 

Sabato 20 Ottobre 
Ore 21.00 ex Chiesa S. Maria delle Grazie: 

Concerto di musica classica:  
brani tratti da compositori appartenenti  

alla scuola strumentale romana e veneziana 
 

Sabato 27 Ottobre 
21.00 ex Chiesa S. Maria delle Grazie 

Il Coro nel Cinquecento:  
la scuola corale romana, veneziana e fiamminga 

Partecipano le Corali di Vicovaro, Licenza, Tivoli e Affile. 
 

 Sabato 10 Novembre 
17.00 ex Chiesa S. Maria delle Grazie 

“Presentazione della pubblicazione tradotta 
delle Opere storiche minori e Poemetti storici del Sabellico” 

Coordinamento del dott. Marcello Nobili 
Con la Supervisione scientifica 

Della Prof. ssa Maria Luisa Angrisani 
Docente Università di Roma “La Sapienza” 

 
Domenica 11 Novembre 

Ore 21.00 Ex Chiesa S. Maria delle Grazie 
Spettacolo teatrale 

 a cura della Associazione “La Bottega dei Varii” di Vicovaro 
Regia di Massimo Piesco 



 
Sabato 18 Novembre 

Ore 17.00 ex Chiesa di S. Maria delle Grazie 
Premiazioni VIIIª Edizione “Premio Arte Marcantonio Sabellico” 

Sez. Poesia e Pittura 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PREVENTIVO SPESE ANALITICHE 
 

• Premi per  i primi classificati Premio Arte sez. Poesia e Pittura            €    1.500,00 
• Materiali di pubblicità; manifesti, locandine, ecc.                                    €       500,00 
• Spese relatori                                                                                                     €   1.000,00 

 
                                                                                   

                                                                                                      TOTALE            €    3.000,00 
 
 
 
 
Certi della vostra accoglienza, si inviano cordiali saluti. 
 
 
Per ulteriori informazioni rivolgersi a: Comune di Vicovaro Piazza Padre Pietro n° 9   tel. 
0774  498002‐  496387  Fax  0774  498297‐  490742 Responsabile Ufficio  cultura Anna Maria 
Maugliani.                                                                                            
   
 
Certi della sensibilità e attenzione, rivolgiamo cordiali saluti 
 
 
Vicovaro 19.06.2007 
 
 
                                                                                  
  L’Assessore alla Cultura                                                              Il Sindaco      
        Virginio Coccia                                                            Christian Cedric Thomas                                        
 


